



Наталья Сергеевна Шерри

МИНИСТР ОБРАЗОВАНИЯ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИОРИТЕТНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ» В КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ, 2008/09 УЧЕБНЫЙ ГОД

Приоритетный национальный проект «Образование» (ПНПО) призван ускорить модернизацию российского образования, результатом которой станет достижение современного качества образования, адекватного меняющимся запросам общества и социально-экономическим условиям.

В национальном проекте заложено два основных механизма стимулирования необходимых системных изменений в образовании. Во-первых, это выявление и приоритетная поддержка лидеров – «точек роста» нового качества образования. Во-вторых, внедрение в массовую практику элементов новых управленческих механизмов и подходов.

В Калининградской области в 2008/09 учебном году реализовывались следующие направления ПНПО:

1. Денежное поощрение лучших учителей.
2. Ежемесячное вознаграждение за выполнение функций классного руководства.
3. Поддержка талантливой молодежи.
4. Внедрение современных информационных образовательных технологий.
5. Поддержка субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования.
6. Организация питания школьников.
7. Государственная поддержка подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств в государственных образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы.
8. Развитие дистанционного образования детей-инвалидов.

СТИМУЛИРОВАНИЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ВНЕДРЯЮЩИХ ИННОВАЦИОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

Конкурс инновационных образовательных программ общеобразовательных учреждений предусматривает ежегодную государственную поддержку 3 тыс. общеобразовательных учреждений Российской Федерации, по 1 млн. рублей каждому учреждению. Государственная поддержка осуществляется из средств федерального бюджета.

Число учреждений, расположенных на территории Калининградской области, ежегодно получающих федеральную поддержку, – 17.

Сверх установленной квоты в областном бюджете выделяются средства на поддержку инновационных программ, реализуемых в регионе общеобразовательными учреждениями.

Всего за 3 года на поддержку общеобразовательных школ, внедряющих инновационные программы, направлено 69,6 млн. рублей.

Средства государственной поддержки направляются на приобретение лабораторного оборудования, программного и методического обеспечения, модернизацию материально-технической учебной базы, повышение квалификации и переподготовку педагогических работников общеобразовательных учреждений.

Конкурсный отбор проводится специально созданными экспертными комиссиями при участии родителей, ассоциаций выпускников, профессиональных объединений работодателей, журналистов, экспертов по вопросам общего образования, советов ректоров вузов, руководителей учреждений начального и среднего профессионального образования, профсоюзной организации работников народного

образования и науки и других общественных организаций.

Важно отметить, что ежегодно возрастает конкурсная активность образовательных учреждений области. Так, в конкурсе на реализацию инновационной программы в 2006 году участвовали 27 учреждений, в 2007 году – 63, в 2008 году – 72.

В 2008 году поддержано 27 инновационных общеобразовательных учреждений (17 – за счет средств федерального бюджета в размере 1 млн. рублей каждому и 10 – за счет средств регионального бюджета). Общий объем поддержки составил 23,919 млн. рублей.

Дважды получили средства на реализацию инновационных программ в рамках 11 учреждений ПНПО, а СОШ пос. Новостроево Озерского городского округа стала победителем трижды.

В 2008 году школами-победителями средства федерального бюджета были израсходованы следующим образом:

- на приобретение лабораторного оборудования – 1,451 млн. рублей (8,5%);
- на приобретение программного и методического обеспечения – 1,879 млн. рублей (11,05%);
- на модернизацию материально-технической базы – 12,578 млн. рублей (74%);
- на повышение квалификации и переподготовки педагогических работников – 1,093 млн. рублей (6,45%).

В результате реализации данного направления ПНПО дальнейшее развитие на региональном уровне получили новые механизмы управления развитием образования. Принцип «деньги в обмен на обязательства» стал применяться при реализации региональных программ и проектов в сфере образования.

ДЕНЕЖНОЕ ПОощРЕНИЕ ЛУчШИХ УЧИТЕЛЕЙ

В рамках ПНПО ежегодно к Дню учителя получают денежное поощрение 10 тыс. лучших преподавателей Российской Федерации в размере 100 тыс. рублей каждое. Целью данного мероприятия является стимулирование лучших учителей образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы начального, основного общего и среднего (полного) общего образования. Государственная поддержка лучшим учителям осуществляется ежегодно из средств федерального бюджета в объеме 1 млрд. рублей.

Ежегодно из областного бюджета выделяются средства на поддержку лучших учителей Калининградской области.

Количество денежных поощрений каждому субъекту Российской Федерации ежегодно определяется Минобрнауки России с учетом числа обучающихся в образовательных учреж-

дениях, расположенных в городской и сельской местности. Для Калининградской области это количество составляло 57 премий в 2006–2008 годах и 60 – в 2009 году.

Денежное поощрение выплачивается лучшим учителям общеобразовательных учреждений за высокое профессиональное мастерство и значительный вклад в развитие образования.

В учительской среде, благодаря конкурсным процедурам и новым механизмам аттестации педагогических работников, стала формироваться потребность в систематизации и обобщении опыта через использование новых технологий и современных средств обучения, проведение семинаров и мастер-классов, а также потребность в самообразовании и непрерывном повышении квалификации.

На федеральном и региональном уровнях за 2006–2008 годы поощрение заслужили 420 лучших учителей, а также педагогов дошкольного и дополнительного образования.

В 2009 году поддержку получили 129 педагогических работников: 60 учителей – по 100 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета, 41 учитель – по 50 тыс. рублей за счет средств областного бюджета, 28 педагогов дошкольного и дополнительного образования – по 52 625 рублей за счет средств областного бюджета.

На участие в конкурсе по поощрению лучших учителей в 2009 году подали заявки 169 педагогов из 20 муниципальных образований.

В рамках реализации направления «Денежное поощрение лучших педагогов дошкольного и дополнительного образования» ПНПО на территории Калининградской области в 2009 году в конкурсе приняли участие 37 педагогов учреждений дошкольного образования, выделено 736,75 тыс. рублей.

На участие в конкурсном отборе на денежное поощрение лучших педагогов учреждений дополнительного образования были представлены материалы 43 педагогов. В итоге 14 педагогов из 6 муниципальных образований получили поддержку в размере 52,625 тыс. рублей каждый из средств регионального бюджета. Общий объем финансирования данного конкурса составил 736,75 тыс. рублей.

Основными критериями конкурсного отбора лучших учителей являются:

- позитивная динамика достижений обучающихся в учебной деятельности;
- позитивные результаты внеурочной деятельности по учебным предметам (активное участие школьников в работе кружков, секций, клубов, элективных курсов по предмету);

- позитивные результаты в качестве классного руководителя;
- использование в педагогической практике эффективных образовательных технологий;
- использование в профессиональной сфере проектной и исследовательской деятельности (организация разработки и реализации учащимися исследовательских, творческих проектов);
- общественная деятельность и участие в социальных проектах;
- содействие реализации индивидуальных образовательных маршрутов учащихся;
- использование разнообразных форм контроля, позволяющих ученику легко адаптироваться к независимой экспертизе (в том числе ЕГЭ);
- создание на занятиях комфортных условий для обучения и сохранности здоровья (физического, психического, нравственного) и безопасности;
- подготовка участников и призеров предметных олимпиад, научно-практических конференций и других предметных конкурсов школьников (районного уровня и выше);
- распространение педагогического опыта.

В 2009 году наблюдается повышение уровня качества подготовки конкурсных материалов. При формировании критериальной базы для оценивания конкурсных документов были привлечены внешние эксперты. Произошло расширение экспертного совета за счет привлечения профессиональных экспертов из числа представителей школ-победителей и учителей-победителей ПНПО 2006, 2007 и 2008 годов.

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ФУНКЦИЙ КЛАССНОГО РУКОВОДСТВА

Ввиду особой важности воспитательной работы в школах в рамках ПНПО действует направление по дополнительному денежному вознаграждению за выполнение функций классного руководителя.

Благодаря данному направлению нацпроекта впервые в системе образования России был нормативно закреплён статус классного руководителя. Также впервые классным руководителям оказывается государственная поддержка, что явилось стимулом для активизации воспитательной работы в школе. Кроме того, нацпроект учитывает специфику деятельности классного руководителя в сельской местности и специальных образовательных учреждениях, где при более низкой наполняемости классов объём работы остаётся значительным.

Всего в 2008 году выплаты за выполнение функций классного руководителя получили 3985 учителей. На эти цели израсходовано 53,863 млн. рублей из средств федерального бюджета и 41,031 млн. рублей из средств областного.

На цели поддержки педагогических работников, выполняющих функции классного руководителя, в 2009 году предусмотрено:

- средств федерального бюджета – 59,5 млн. рублей;
- средств областного бюджета – 35 млн. рублей.

В результате комплексных мер, принятых на региональном уровне, в том числе и по созданию эффективной структуры и механизма межведомственной системы профилактики негативных явлений в детско-молодежной среде, по состоянию на 1 июля 2008 года на 20% снизилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием.

ПОДДЕРЖКА ТАЛАНТЛИВОЙ МОЛОДЕЖИ

Задача данного направления – обеспечение условий для реализации инновационного потенциала российской молодежи. Участие в национальном проекте талантливой, способной молодежи рассматривается в перспективе как важнейший фактор и ресурс развития общества; ее деятельностное включение в образовательные, экономические, политические и социальные процессы способно придать дополнительные импульсы развитию как отдельного региона, так и страны в целом.

Данное направление приоритетного национального проекта предусматривает ежегодное определение 5350 юных талантов во всех регионах России. В соответствии с указом Президента России 1250 ребят – победители российских и призеры международных олимпиад – получают премии по 60 тыс. рублей, а 4100 молодых дарований – победители региональных и призеры российских олимпиад – по 30 тыс. рублей.

Часть лауреатов премии отбирается федеральным центром из числа призеров международных и победителей всероссийских олимпиад среди школьников, учащихся профобразования, студентов, а также из числа победителей и призеров общероссийских молодежных мероприятий, предлагаемых федеральными органами исполнительной власти и общероссийскими (международными) общественными объединениями. Из их числа 1250 кандидатам присуждена премия по 60 тыс. рублей и 2,5 тыс. – по 30 тыс. рублей.

Вторая часть лауреатов премии талантливой молодежи определяется субъектами Российской Федерации. Количество премий для каждого региона пропорционально численнос-

ти молодежи в возрасте 14–25 лет. По результатам региональных олимпиад и иных конкурсных мероприятий отбирают 1,6 тыс. человек на присуждение премии. В соответствии с правилами присуждения премий талантливой молодежи отбор кандидатов второй группы производится по 5 номинациям: социально значимая и общественная деятельность, научно-техническое творчество и учебно-исследовательская деятельность, профессиональное мастерство, художественное творчество, а также любительский спорт.

Основной задачей данного направления нацпроекта является не столько подключение школ к Интернету, сколько обеспечение доступа школьников и учителей на всей территории России к современным информационным образовательным ресурсам. Создав доступ детям к виртуальному пространству в школах, общество обеспечивает равные образовательные возможности для всех ребят. Кроме того, с появлением бесплатного доступа к сети Интернет в школах появляются новые, уникальные возможности для преподавателей по повыше-



Всего за 3 года реализации ПНПО в части поддержки талантливой молодежи (2006–2008 годы) 112 ребят из разных муниципалитетов Калининградской области стали обладателями государственных и 30 человек – областных премий по поддержке талантливой молодежи.

Победы в конкурсах и присуждение премий по поддержке талантливой молодежи помогают ребятам в их дальнейшем профессиональном и творческом росте.

ВНЕДРЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Реализация масштабной программы по подключению всех общеобразовательных учреждений России к сети Интернет началась в сентябре 2006 года.

нию своего профессионального уровня, поиску и использованию в учебном процессе новых методик и инструментов преподавания, дополнительных учебно-методических и наглядных материалов, что приведет к существенному повышению доступности качественного образования. Электронные библиотеки, современные образовательные ресурсы, новости науки и техники – вот лишь малый перечень тех возможностей, которые становятся доступны российским школьникам.

Общий объем средств, выделенных на данное направление ПНПО, составляет 3 млрд рублей.

С ноября 2008 года начат процесс поэтапного перехода к финансированию услуги доступа к сети Интернет образовательных учреждений за счет средств субвенций на обеспечение

государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, что ранее осуществлялось в рамках реализации ПНПО.

Одновременно в 2008 году 273 образовательных учреждения Калининградской области были обеспечены стандартными (базовыми) пакетами лицензионного программного обеспечения.

В 2008 году более 2 млн. рублей выделено в рамках конкурса «Роялти – педагогу новатору» на поддержку педагогов, которые разрабатывают и внедряют цифровые образовательные ресурсы.

ОСНАЩЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ УЧЕБНО-НАГЛЯДНЫМ И ЛАБОРАТОРНЫМ ОБОРУДОВАНИЕМ

В 2008 году закончилась реализация направления «Оснащение образовательных учреждений учебно-наглядным и лабораторным оборудованием».

Основной задачей этого направления стало внедрение современных образовательных технологий и повышение качества школьного образования. Все поставляемое оборудование позволяет существенно расширить образовательные возможности школьников и учителей, повысить мотивацию учащихся к обучению, дает возможность ставить различные опыты, оказывает существенное влияние на содержание и эффективность учебного процесса.

Оборудование, входящее в состав кабинетов, позволяет обрабатывать результаты опытов, экспериментов, классных работ при помощи прилагаемой компьютерной техники.

За 3 года реализации национального проекта в Калининградскую область закуплено и поставлено 219 предметных кабинетов и интерактивных комплексов. Общая стоимость оборудования – 144 млн. рублей, в том числе 100,7 млн. рублей (70%) – за счет средств областного бюджета, 43,3 млн. рублей (30%) – за счет средств федерального бюджета.

Таким образом, в 127 образовательных учреждений (65% от общего количества) поступило новое оборудование.

В рамках комплексного проекта модернизации образования в 2008 году было приобретено 33 комплекта учебного оборудования для начальной школы на сумму 19,338 млн. рублей. Стоимость одного комплекта – 586 тыс. рублей.

Для внедрения новых образовательных стандартов в регионе стала обновляться база кабинетов начальной школы. За 3 года закуплено 45 таких кабинетов. Организованы специальные курсы для учителей начальной школы

по ознакомлению с возможностями постоянного использования нового оборудования.

ПРИОБРЕТЕНИЕ ШКОЛЬНЫХ АВТОБУСОВ

В 2008 году закончилась реализация в рамках ПНПО программы по приобретению автобусов для общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности.

На эти цели из федерального бюджета ежегодно выделялось по 1 млрд. рублей. Кроме того, поставка школьных автобусов осуществлялась на условиях софинансирования со стороны субъектов Российской Федерации.

Всего за 2006–2008 годы приобретено 138 автобусов, из них 119 (86% от общего количества) – за счет средств областного бюджета на условиях софинансирования с муниципальными образованиями, 19 (14%) – за счет средств федерального бюджета.

Общий парк школьных автобусов в муниципальных образованиях области – 207.

ГОСПОДДЕРЖКА В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ В УЧРЕЖДЕНИЯХ НАЧАЛЬНОГО И СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Стратегической задачей данного направления выступает преодоление отставания в структуре, объемах и качестве подготовки квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена от требований конкурентоспособных предприятий различных отраслей новой экономики, в том числе для решения актуальных задач ПНП «Доступное и комфортное жилье – гражданам России», «Развитие агропромышленного комплекса», «Здоровье», «Образование».

За 2007, 2008 годы поддержку получили 3 учреждения начального и среднего профессионального образования, расположенные на территории Калининградской области.

ПОДДЕРЖКА ИННОВАЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ ВУЗОВ

Государственная поддержка вузов является направлением ПНПО по ускоренной модернизации высшей школы, внедрению качественно усовершенствованных образовательных программ, интеграции образования и науки, а также формированию новых финансовых и управленческих механизмов.

Поддержка вузов осуществляется на конкурсной основе. В открытом творческом конкурсе могут участвовать российские вузы, представляющие свои инновационные образовательные программы, реализация и внедрение которых рассчитаны на 2 года.

Вузы, инновационные образовательные программы которых побеждают в конкурсе, получают государственную поддержку из

федерального бюджета в объеме от 200 млн. до 1 млрд. рублей. Объем финансирования из федерального бюджета в 2008 году составил 20 млрд. рублей.

Всего с 2006 года было поддержано 57 вузов, 7 из которых расположены в Северо-Западном федеральном округе.

РАЗВИТИЕ ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

В 2009 году началась реализация нового направления ПНПО – «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов». В рамках данного направления предполагается приобретение оборудования для организации обучения детей с особыми образовательными потребностями.

В 2009–2012 годах планируется выделить 8,5 млрд. рублей из федерального бюджета на реализацию программы по обеспечению условий для обучения на дому и дистанционного обучения детей-инвалидов. Программа будет финансироваться как федеральным бюджетом, так и бюджетами регионов. Регионы получают из федерального бюджета средства на оборудование рабочих мест детей-инвалидов всем необходимым для обучения и рабочих мест педагогов, а также на последующее подключение рабочих мест к Интернету и оборудование центров дистанционного образования. Часть

суммы будет направлена на обучающие курсы для учителей.

В нашем регионе функционирует Школа дистанционной поддержки (ШДП) детей с особыми потребностями. В настоящее время по программам дополнительного образования обучается 70 детей, а также 6 детей по программам общего образования.

Обучение ведется 30 опытными квалифицированными педагогами-предметниками, включая 14 педагогов-кураторов.

Финансирование ШДП осуществляется на средства регионального бюджета (в рамках целевой программы Калининградской области «Развитие образования на 2007–2011 годы»).

ШДП была представлена в рамках Международной выставки «Global Education – Образование без границ», которая проходила в Москве в апреле 2009 года. На выставке был продемонстрирован опыт работы системы образования области, в том числе с детьми с особыми образовательными потребностями, были намечены контакты для сотрудничества с 20 организациями в сфере образования. За участие в выставке министерство образования Калининградской области получило диплом участника Международной выставки «Global Education – Образование без границ – 2009» за подписью Министра образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко.